11 класс       Алгебра и начала  анализа
Гайдук  Л.В.   ГОУ СОШ №1039 г.Москва

Уроки по теме  «Иррациональные  уравнения и системы  уравнений»
Цели  уроков:

Образовательные: обеспечить  изучение  темы.
Развивающие:        способствовать  формированию  умений  применять  приёмы  переноса  знаний  в  новую  ситуацию,  развитию  мышления и  речи,  внимания  и  памяти;
Воспитательная: содействие  воспитанию  активности,  аккуратности  и  внимательности.

Урок 1.
Ход  урока.
I. Устная работа.
1) Найдите область определения функции: а) у=[image: image2.png]Vx—3; 6)y=vx—2+x+5;




в) [image: image4.png]


  г) [image: image6.png]vy =v2x—4+1+x




2)  Решите уравнения:  а) [image: image8.png]


  б) [image: image10.png]


  в) [image: image12.png]


  г) [image: image14.png]V2x





II. Объяснение нового материала.
Определение.  Иррациональными  называются  уравнения, в которых переменная  содержится под знаком корня или под знаком операции возведения в дробную степень.

Основные методы решения:

1. Метод возведения обеих частей уравнения в одну и ту же степень.
2. Метод введения новых переменных.
При возведении обеих частей уравнения в четную степень  могут возникать посторонние корни.  Поэтому при использовании  указанного метода необходимо делать проверку или находить область допустимых значений и проверять все корни.
Примеры  (решаются учителем на доске):
1. 3 +[image: image16.png]V3x+1



= х    Ответ: 8

2. [image: image18.png]J5+ Vx+3



 = 3  Ответ: 61

3. [image: image20.png]


 + [image: image22.png]


 = [image: image24.png]2 +x



   Ответ: [image: image26.png]142413
S



 
III. Решение  уравнений.

1. [image: image28.png]


 = [image: image30.png]V3x+2



   Ответ: 10
2. 1 – х = [image: image32.png]


   Ответ: 0;  0,5
3. [image: image34.png]


 + [image: image36.png]


 = [image: image38.png]V22 +2x + 9



  Ответ: -1;  0
(Решить двумя способами)
IV. Домашнее  задание:
1. [image: image40.png]


 = [image: image42.png]


  Ответ: 5
2.  [image: image44.png]V2 +5x+1+41—2x




   Ответ: 3
3.  [image: image46.png]Vx+1+Vax? +x+3



 = 1 Ответ:  6;  -37
Урок 2.

Ход  урока.
I. Проверка домашнего задания  (на доске).
Устная работа.
1) Какое из следующих уравнений являются иррациональными:
а) х+[image: image48.png]


  б) х[image: image50.png]11+x;



в) у+[image: image52.png]JY¥Z+9=2; rivx— 392





2) Избавьтесь от иррациональности в знаменателе:  [image: image54.png]



3) Решите уравнения:  а) [image: image56.png]Vil —1=v8; 6)V1i—x*




  в) 2+[image: image58.png]


                        г) [image: image60.png](x—4)W1—-x=0




II. Решение иррациональных уравнений  методом введения новой переменной, решение систем иррациональных уравнений.
1. [image: image62.png]


-4х-6 = [image: image64.png]8x + 12



  Ответ:  6;  -2 
2. [image: image66.png]Vx-1+6
142




 Ответ: 5
3. [image: image68.png]{2\/x*2+‘/5y+1
3Vx—2-2,/5y+




  Ответ: [image: image70.png]



III. Домашнее  задание:
1) [image: image72.png]Vx+ Vx-2

OtgeT: 1




2)[image: image74.png]Vil +x+4+VP+x+1=V2x2 + 2x+9



   Ответ: 0; -1
3) [image: image76.png]sfex st
i+ =25



     Ответ: 2;  [image: image78.png]-1
-y




Урок 3.

Ход  урока.
I. Решение  уравнений и систем уравнений.
1) [image: image80.png]


     Ответ:  -3
2) [image: image82.png]


- [image: image84.png]V3x+2




      Ответ:  2
3) [image: image86.png]


   Ответ:  [image: image88.png]—27)




4) [image: image90.png]


 + [image: image92.png]


 = 6       Ответ:  2
II. Самостоятельная  работа (15 минут).
Вариант 1.

1. [image: image94.png]Vi—1-vV3—-x=1



    Ответ: [image: image96.png]


; [image: image98.png]



2. [image: image100.png]{‘/}+ 3y =10,
Vx/y=8



    Ответ:  [image: image102.png](16:4), (36; =




Вариант 2.

1. [image: image104.png]Vi—2+Vx+3




    Ответ:  решений нет
2. [image: image106.png]


    Ответ:   [image: image108.png]



III. Домашнее  задание:

1) [image: image110.png]Orzer: (1;9), (9;1)




2) [image: image112.png][

5L
L1



    Ответ:  [image: image114.png]



3) [image: image116.png]{‘/'x‘/'+ VEify=12,

Xy = 64



         Ответ: [image: image118.png]



Дополнительная двухуровневая  система  заданий по   теме 

 «Иррациональные  уравнения и системы уравнений»
1 уровень.

1. [image: image120.png]


= х – 5
2. [image: image122.png]x+ V2x+3



=6

3. [image: image124.png]


 = х – 2

4. [image: image126.png]VE+1— Vx+6



 = 6
5. [image: image128.png]VEV2 — x



 = 2х

6. [image: image130.png]


=[image: image132.png]V3x+2




7. [image: image134.png]


 = [image: image136.png]



8. [image: image138.png]{‘/s+x—3 3y+4=-10,
4/3y+4- 5V6+x=6




9. [image: image140.png]{J’+[ 8,

x—y=16




10. [image: image142.png]



11. [image: image144.png]P

-Jy=
4,




2 уровень.

1. [image: image146.png]V3x—5—Vx—2





2. [image: image148.png]2x—12




3. [image: image150.png]VE—2x +V2 +x=2V2





4. [image: image152.png]Vax+VexP+ 1=x+1




5. [image: image154.png]J7+V2+7




6. [image: image156.png]V2 —3x+5+x% =3x+7




7. [image: image158.png]Vx—3-6=4%x-3




8. [image: image160.png]V+1+2Vx+1=3




9. [image: image162.png]3 Vx2 -3+ Vx?—3=4




10. [image: image164.png]



11. [image: image166.png]o Viia?



+ [image: image168.png]


 = х – 3
12. [image: image170.png]Ji+ Vx+V4-¥x





13. [image: image172.png]


= [image: image174.png]




